



中共山东省委机关报

1939年创刊

大众报业集团(大众日报社)出版

国内统一刊号:CN37-0001

邮发代号:23-1

大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2018年4月19日

星期四

农历戊戌年三月初四
第27368期

今日12版 济南市区24版 东营20版
热线电话: 0531-85193911

首部安全生产领域党内法规出台

《地方党政领导干部安全生产责任制规定》明确五类干部不同职责

据新华社北京4月18日电 中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《地方党政领导干部安全生产责任制规定》，对县级以上地方各级党委和政府领导班子成员的安全职责、考核考察、表彰奖励、责任追究进行明确具体规定。这是我国安全生产领域第一部党内法规，是习近平总书记关于安全生产重要思想的具体化、制度化。

规定明确了五类地方党政领导干部的不同职责，其中地方各级党委和政府主要负责人是本地区安全生产第一责任人，班

子其他成员对分管范围内的安全生产工作负有领导责任。规定要求，县级以上地方各级党政领导干部的安全生产工作，原则上要由担任同级党委常委的同志分管。

地方党政领导干部的安全生产责任落实情况将接受五种形式的考核考察，并作为履职评定、干部任用、奖惩的重要参考。一是纳入党委和政府督察督办内容，进行督促检查；二是持续开展安全生产巡查；三是建立干部安全生产责任考核制度；四是纳入地方党政领导班子及其成员的年度考核、目标责任考核、绩效考核以

及其他考核中；五是党委组织部门在考察拟任人选时，考察其履行安全生产工作职责情况。考核结果要定期采取适当方式公布或通报。

规定明确，履职不到位、阻挠干涉安全监管执法或事故调查处理等五种情形将受到问责，涉嫌职务违法犯罪的，由监察机关依法调查处置。地方党政领导干部对发生生产安全事故负有领导责任且失职失责性质恶劣、后果严重的，不论是否已调离转岗、提拔或者退休，都应当严格追究责任。规定还制定了从轻追究、免责和表彰

奖励的条件。对主动采取补救措施，减少生产安全事故损失或挽回社会不良影响的地方党政领导干部，可以从轻、减轻追究责任。对职责范围内发生生产安全事故，经查实已经全面履行有关职责，并全面落实了党委和政府有关工作部署的，不予追究地方有关党政领导干部的领导责任。

规定自2018年4月8日起施行，由应急管理部商中共中央组织部解释。各省、自治区、直辖市党委和政府要制定相关实施细则。

→ 更多报道见3版

《习近平“一带一路”国际合作高峰论坛重要讲话》出版发行

新华社北京4月18日电 《习近平“一带一路”国际合作高峰论坛重要讲话》一书，近日由外文出版社以中、英文在国内外出版发行。该书收录了习近平总书记在“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的演讲，在“一带一路”国际合作高峰论坛欢迎宴会上的祝酒辞等重要讲话11篇，并以附录形式收录2篇重要成果文件。

网络强国的中国实践

——写在习近平总书记

“4·19”重要讲话发表两周年之际

→ 国际国内·5版

全省保密工作会议召开

刘家义会前作出批示

□记者 齐静 报道

本报济南4月18日讯 今天下午，省委保密委在济南召开全省保密工作会议，传达学习中央保密委员会第一次全体会议和全国保密工作会议精神，总结去年工作，部署今年任务。省委副书记刘家义会前作出批示，省委常委、秘书长、保密委主任王清宪出席会议并讲话。

刘家义在批示中指出，新时代赋予了保密工作更加艰巨繁重的任务。全省保密战线要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实中央保密委员会全体会议精神，牢固树立“四个意识”，强化使命担当，确保各项决策部署落到实处。要以新理念新举措引领保密工作新发展，按照“滴水不漏”的标准补短板、强弱项，着力解决保密管理源头性根本性问题，不断提高依法治理和科技支撑水平，推动保密工作更加平衡、更高质量发展。要坚持党管保密不动摇，落实保密主体责任，用好问责利剑，加大保密干部队伍建设，努力开创新时代全省保密工作新局面。

王清宪在讲话中充分肯定了去年以来全省保密工作取得的成绩。他指出，今年是实施“十三五”保密事业发展规划承上启下的关键一年，各级各部门要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想统领保密工作，坚持总体国家安全观，持续深入推进中央部署和省委要求落地，切实承担起维护国家秘密安全的重大政治责任。要认真落实刘家义书记批示精神，全面推进保密依法行政，强化保密科技支撑，切实解决定密管理、涉密人员管理等源头性根本性问题。要加强保密系统的建设，强机构、抓班子、带队伍，为确保党和国家秘密安全作出新的贡献。

省委理论学习中心组进行集体学习

高标准谋划高质量推进高层次发展 努力把乡村振兴这盘大棋下好下活

□记者 张国栋 李子路 报道

本报济南4月18日讯 今天上午，省委理论学习中心组进行集体学习，深入学习领会习近平总书记在参加十三届全国人大一次会议山东代表团审议时的重要讲话精神，高标准统筹谋划乡村振兴这盘大棋，打造乡村振兴的齐鲁样板，确保习近平总书记的重要指示要求落到实处。

省委书记刘家义主持会议并讲话，省委副书记、省长龚正，中心组成员和省直有关部门负责同志参加学习研讨。

教育部部长江学者特聘教授、山东大学经济研究院院长黄少安围绕“科学理解实施乡村振兴战略”作了重点讲解，中心组成员联系思想和工作实际谈了学习体会。大家一致认为，实施乡村振兴战略，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大

大战略部署，是中国农业农村进入新时代的现实要求，是建设社会主义现代化强国的必然要求，是新时代现代化强国建设的重大政治任务和历史使命，也是解决我省乡村发展存在问题的客观要求。习近平总书记在山东代表团作出“五个振兴”的重要指示，要求我们打造乡村振兴的齐鲁样板。这是对山东的充分信任，是山东人民的荣耀，更是一份沉甸甸的政治责任。我们一定要牢固树立“四个意识”，学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想中关于“三农”工作的新理念新思想新战略，充分认识实施乡村振兴战略的重大意义，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要指示要求上来，不断增强工作的责任感、使命感、紧迫感。要坚持高标准谋划、高质量推进、高层次发展，强化规划引领，做到高点定标，突出各地

特色，健康有序推进，创新体制机制，积极探索形成一批可复制、可推广的乡村振兴路径模式，努力把乡村振兴这盘大棋下好、下活，为全国实现乡村振兴作出山东贡献。

会议强调，打造乡村振兴的齐鲁样板，“五个振兴”是关键落点，必须以改革创新精神解决好乡村振兴中的重点难点问题。一要着力解决好制度创新问题，从全面深化改革开放入手，努力推动管理模式、运行机制、产权制度、资源配置等领域改革。二要着力解决好资金制约问题，加强涉农资金整合，充分发挥财政资金的引导和杠杆作用，通过不同方式撬动金融和社会资本更多地投向乡村振兴。三要着力解决好资源分散问题，念好“山”字经，做好“水”文章，真正把资源优势转化为发展优势。四要着力解决好基础设施

薄弱问题，有规划、有步骤地推动各类基础设施向农村延伸，为乡村振兴营造良好基础。五要着力解决好动力合力不强问题，充分调动各级各部门各单位、社会、农民群众等多个方面积极性，凝聚起推动乡村振兴的强大合力。六要着力解决好陈规陋习问题，推动习近平新时代中国特色社会主义思想进乡村、进群众、进生活，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，焕发乡村新气象。七要着力解决好人才制约问题，既培养本土人才，又引进外来人才，从农村实际出发，创新科技、教育、医疗、文化下乡的形式和内容，使之真正满足农村需求。要充分发挥党组织在推动乡村振兴中的保障作用，配齐配强基层班子，打造扎实过硬的工作队伍，用足用好社会力量，努力形成齐心协力推动乡村振兴的良好局面。

省总河长会议召开

让“秀美河湖、生态山东”成为亮丽风景线

刘家义讲话 龚正主持

□记者 李子路 张国栋 报道

本报济南4月18日讯 今天下午，省总河长会议在济南召开。会议深入贯彻落实党中央、国务院关于河湖长制工作的系列决策部署，总结2017年河湖长制工作，审议通过了2018年山东省河湖长制工作要点和省级考核实施细则，对今年工作作出部署安排。

省委书记、省总河长刘家义出席会议并讲话，省总河长龚正主持并作总结讲话，省副总河长于国安，省级河长王书坚、孙立成、任爱荣、于杰和省河长制办公室成员单位负责同志出席。

刘家义指出，全面推行河湖长制湖长制，是以习近平同志为核心的党中央坚持人与自然和谐共生、推进生态文明体制改革作出的重大战略部署，是加强河流湖泊管理保护、维护河流湖泊健康生命的重大制度创新。我们要从旗帜鲜明讲政治的高度，牢固树立“四个意识”，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大精神，积极践行“绿水青山就是金山银山”的理念，充分认识实行河湖长制湖长制的重大意义，切实增强做好河湖长制湖长制工作的政治自觉和使命担当，坚决落实好习近平总书记重要指示要求，让山东的天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美，让“秀美河湖、生态

山东”成为新时代现代化强省的亮丽风景线。刘家义强调，要聚焦突出问题，推进河湖长制湖长制落实落地。统筹岸线治理，着力解决“不协同”的问题，坚持整体推进，着力解决“不平衡”的问题，夯实工作基础，着力解决“不牢固”的问题，密切协调配合，着力解决“不联动”的问题，发挥公众力量，着力解决“不共振”的问题。要将河湖长制目标任务纳入河长制，同时将水库和湿地的管理保护工作纳入河湖长制湖长制实施范围，努力实现河、湖、水库、湿地等一体化管理。各级党委领导干部特别是主要领导干部，要切实担

负起河湖长制湖长制工作的重大责任，做到守河有责、守河担责、守河尽责。全省各级河长要经常深入一线，组织领导相应河湖保护治理工作。要以改革创新精神，建立完善长效机制，加大工作创新力度，以严格的考核问责倒逼责任落实。

龚正在总结讲话时指出，要全面贯彻落实这次会议精神，协同发挥好河长挂帅、社会参与、信息化支撑作用，统筹抓实系统治理、综合整治和一河一策、一湖一策等重点任务，着力加强部门联动，严格考核问责，积极构建河湖管护长效机制，让每一条河湖都有人管、管得住、管得好，努力建设秀美河湖、生态山东。



图为丁酉年祭孔大典。

□新华社发

曲阜“三孔”门票降价 新推联票7日内有效

为全国两会后首个降价的5A级景区

□记者 代玲玲 报道

本报济南4月18日讯 今天，记者从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，为推进旅游业多元化、全域化、国际化发展，我省将降低重点国有景区票价，其中曲阜“三孔”6月率先降价，景区联票价格由每张150元降为140元，降低10元。这也是今年全国两会后首个降价的5A级景区。

省物价局党组成员、副局长李东方介绍，与全国同类景区相比，“三孔”门票价格居中等偏下水平，在门票价格相对较低的情况下，省物价局研究制订了曲阜“三孔”景区降低门票价格、整合旅游资源的方案，门票平均降价幅度27.2%，自2018年6月1日起执行。

“三孔”景区联票价格由每张150元降为140元，降低10元。实施“三孔+”四种新联票，将“三孔”与尼山孔庙及书院、颜庙、寿丘、少昊陵、周公庙四个景点中的任意一个或多个分别组合。“3+1”联票由每张200元降为170元，降低30元；“3+2”联票由每张250元降为190元，降低60元；“3+3”联票由每张300元降为200元，降低100元；“3+4”联票由每张350元降为210元，降低140元。联票7日内有效，每景点限进一次。

“这次曲阜‘三孔’景区的降价举措，是我省旅游业从门票经济向产业经济转变的标志性事件，将倒逼景区依托自身特色，进一步做精产品、做优服务、做长产业链，充分挖掘游客在住宿、餐饮、购物、教育、文化等多方面的消费需求，延伸旅游价值链，提升旅游综合效益，促进旅游+产业和旅游城市转型升级。”李东方表示。

在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 —— 新时代新气象新作为

我省全面建立河湖长制，实现省内河流全覆盖

76199名河长呵护8228条河流

□记者 李子路 张国栋 报道

本报济南4月18日讯 在临沂市临港区坪上镇金龙河南段，河管员刘伯杰每天都在这段河道边巡河几个来回，将发现的问题及时上报给镇一级的河长。“河湖长制实施以来，金龙河变得水清鱼欢，成为居民休闲的好去处。”金龙河河长崔伟说。

水流到哪里，责任就跟到哪里。记者18日从省总河长会议上获悉，目前，我省76199名各级河长“走马上任”，实现对省内8228条河流的全覆盖，河湖长制在我省全面建立。

各级党政主要负责人担任河长、湖长，打破了过去“九龙治水”格局，有力加强了河流湖泊管理保护。日前，省委书记、省总河长刘家义，省委副书



记、省长、省总河长龚正共同签发我省第1号总河长令，对做好当前河湖长制湖长制有关工作进行了全面部署，要求各级各部门牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念，进一步增强责任意识、使命意识，针对河湖长制工作中存在的薄弱环节，严格责任，完善措施，狠抓落实，确保河湖长制工作取得更大实效。

“我省河湖长制湖长制工作进展顺利，基本形成了省市县乡村五级河湖长制管理体系，河湖综合整治工作也取得显著成效。”省水利厅厅长刘中会说。

数据显示，去年全省各级河长共计开展巡河7800余次，通过护河、治河等方式主动了解河湖现状，协调处理问题。 (下转第二版)